

▶ 特別報道

雲南省:建設中國最美麗省份

7月23日,雲南省委、省政府召開全省生態環境保護大會,全面部署“把雲南建設成爲中國最美麗省份”工作。從“植物王國”“動物王國”的美譽,到北方霧霾季時刷爆朋友圈的藍天。雲南的良好生態有目共睹,也有着一系列指標數據的佐證:2017年,雲南全省森林覆蓋率達到59.7%,生態保護指數位居全國第2位、環境質量指數第5位,州(市)級以上城市空氣質量平均優良天數比率爲98.2%、居全國第1位,九大高原湖泊水質總體保持穩定,主要河流出境、跨界斷面水質達標率爲100%……優美的生態環境,是大自然賦予雲南的慷慨饋贈,更是雲南各民族群眾千百年來與自然和諧共處的結果。

八方游客 共話雲南美

8月,當全國不少地方進入“燒烤”模式的時候,雲南的清涼引來了八方游客。他們心醉雲南,并對雲南正在建設中國最美麗省份滿懷期待。

“才踏入騰衝,清新的空氣、茂密的植被以及清澈的河流所散發出‘原生态’的味道就抓住了我的心。”在騰衝火山國家地質公園裏,貴州游客徐瑩瑩激動地按下快門。徐瑩瑩說,體驗回歸自然、綠色和諧的生態魅力是選擇到騰衝旅游的重要因素之一。在3天的旅行中,她走過了北海濕地、騰衝熱海景區、雲峰山、騰衝火山國家地質公園等景點,一路上滿目綠色令她心醉。

在徐瑩瑩看來,進行良好的保護,才能讓這片“生態之美”得以延續。同時,通過生態與旅游的融合,可以爲自然生態保護注入新活力,吸引來自不同地方的游客共享雲南美。

幹淨的街道、清澈的水質、整潔的綠化……這是山西游客常萬清一家對大姚的印象。常萬清介紹,因爲工作的關係,他幾乎每年都要來大姚,也見證着大姚



日照金山生紫烟 陳飛攝

的環境變化。“大姚縣妙峰山有‘濃翠如在圖畫中’之景,如今這片翠綠也被搬到了縣城裏。大姚城中的大姚白塔包含着深厚的文化底蘊,城邊的古村落也別有一番韻味。”

碧波陣陣蕩漾,成片的水草隨波飄舞,荷花塘裏點點紅蓮吐幽香,荷花塘的那一頭,是連綿起伏的小山包,層層疊疊,

綠意盎然。泛舟普者黑,蘭州游客劉筱晨情不自禁地沉浸在這幅山水畫卷中。劉筱晨之前去過香格里拉、大理、麗江,今年7月的普者黑之旅,是她第4次到雲南。“第一次來雲南,覺得這裏的山水風景再美也不過祇是存在于濾鏡之中,可是來到這裏以後,我拍照的手就從未停過,完全不用加濾鏡,隨便一拍都宛如仙境。”雲南舒適宜人

的自然環境、淳樸的民風令這個西北妹子念念不忘,于是,她一次次“回到”雲南。

“這次來到普者黑,我又收獲了新的‘驚喜’。”劉筱晨說,她發現雲南還有很多的美景值得去探索,希望雲南的青山綠水得到保護,將來還計劃帶着父母一起來旅游。

劉子語 舒文 王歡 李吒

詩的遠方 夢的故鄉 網友熱議彩雲南

“看啊,這就是美麗的彩雲之南。”近來,省內外的網友們紛紛轉發一部名為《詩的遠方 夢的故鄉》的雲南宣傳片。并逐幀截屏,感慨“每一幀都能做手機屏保”。

宣傳片裏,雲南名人楊麗萍、李心草、曉雪、金飛豹分別講述雲南的好山好水好故事,帶大家一起“在這裏讀懂雲南”。作爲第一位出場藝術家,也是宣傳片串講人的楊麗萍,剛一出場就勾起了觀衆關於雲南的美好想象。她做出標誌性的孔雀手勢,再次“舞動”,祇爲帶大家再次領略神奇美麗的彩雲之南。

楊麗萍從洱海之源出發,從雲南走向全國、走向世界。多年來,她的舞蹈《雀之靈》成爲她的標志,也是人們對雲南的美好向往。這些年來,她又一路行進,呈現了最美的雲南印象。

“回歸最柔軟的初心,詩意的栖居在大地上,這裏是雲南。”楊麗萍在宣傳片中說,她無論是跳舞還是講述,祇是將雲南這片土地上的萬物生靈記錄、分享。

在故鄉大理,蒼山洱海、草木蟲魚,萬物皆有靈,所有的一切熏陶着楊麗萍。作爲白族人民的女兒,她法于自然,取材于民間,在花海中舞蹈,在雪山下舞蹈,在七彩雲霞裏舞蹈,舞着舞着就成了“舞之精靈”。“藝術有根,根深千尺,是家鄉,走的再遠,也走不出綠葉對根的感恩。”楊麗萍在宣傳片裏如此說道。她從雲南出發,走向世界,如今又回到故鄉“代言”。

看過《詩的遠方 夢的故鄉》,網友們爲雲南景陶醉,被雲南人打動,紛紛留下了自己的感觸:

@石榴:“女兒說等長大了要去昆明跳舞,要穿好看的衣裳。”

@hcy的世界:“心里,是云南。”

@susan-yingzi:“在別的地方,花是点缀;在云南,花是生活。”

泸沽湖,荡漾生态美;望天树,欲攀天边云;普达措,诉说物种丰;洱海清,倒映大理兴……把云南建设成为中国最美丽省份,网友们纷纷献出自己的祝福。

本版集納



楊麗萍的《平潭印象》張蕊 龍彥 攝(雲南網)

國際友人—— 留在雲南 愛在雲南

“雲南最大的特色就是多樣的生態環境,宜人的氣候,這些都爲可持續發展、綠色發展提供了機會。”7月22日,來自美國的懷亞特·戈登聽說雲南將建設成爲中國最美麗省份後非常贊同。戈登曾就讀于北京外國語大學和雲南民族大學,目前在昆明進行英語教學,他用“留在雲南”表達了“愛在雲南”的真情。戈登在雲南期間比較在意當地的生態保護情況,他說:“我見到了很多可持續發展的例子。背後共同的秘密,就是當地人對自然的敬畏。”戈登曾去過沙溪古鎮和黑井古鎮,這些古鎮風景如畫,旅游业紅紅火火,同時還爲當地少數民族保留了宜居的空間。“生產空間、生活空間、生態空間劃分合理。在我眼中,這兩個古鎮是發展生態友好型旅游的典範。”

“綠,太綠了!”緬甸新聞社記者吳繆都恆,曾兩次到過雲南。“綠”是他對雲南最深的印象。“行走在雲南,山巒疊翠、綠帶縈繞是最常見的景色”,這樣的美景引得他和同行頻頻按下快門,不時感嘆“這是不帶美顏效果的美”。緬甸誠時旅游公司負責人欽貌烏是一名資深旅游從業者,曾多次以專家身份來到雲南。他分享了一次至今令他印象深刻的見聞。“有一次,我們途經大理洱海畔一個村莊,當地人告訴我們那裏曾經設有一個糖廠,收益可觀。但因擔心糖廠對洱海水體造成污染,便將其搬遷。我們到訪的很多地方,湖水清澈、環境宜人。非常佩服雲南推進生態文明建設的決心,這和雲南全面推行‘河長制’密切相關。”欽貌烏豎起了大拇指。

“來雲南前,我看過5遍《阿詩瑪》這部電影。來雲南後,我最喜歡去的地方就是石林。”印度留學生蘇尼爾,目前正在昆明理工大學就讀。在雲南學習期間,每個周末他都會邀約上身邊的各國朋友,騎上共享單車到滇池邊環湖,搭上地鐵前往西山看日出。如果時間允許,他就去石林,因爲那裏特別大,好像

總有看不完的風景。蘇尼爾說,以前常從電影裏、網絡圖片中邊瀏覽邊想像雲南的真實風景。來了雲南之後,他發現這裏的美是圖片無法承載的。“這份美,鏡頭裝不下。每周看看山水,養眼養心。”聽說雲南將建設成爲中國最美麗省份,他表示:“雲南是阿詩瑪的故鄉,山美水美,早就是我心裏最美麗的地方。”

“穿梭在高樓林立的昆明,高聳的萬遠雙塔、金馬碧雞坊和昆明老街,現代與傳統建築共存,共同裝點了美麗的春之城。”說到昆明,東埔寨新聞部政務與財務總局副局長隆森總是不吝贊美。交通,是城市發展速度的體現。在昆明期間,隆森體驗了昆明的地鐵、高鐵、公交和共享單車。他感慨:“當地城市交通不僅實現了無縫銜接,同時還實現了電子化支付,一部手機加一個支付軟件,出行便可順暢無阻。”

“一個城市真正的吸引力,來源于有溫度的人和深度的文化。剛好,我認識的雲南城市都是這樣。”在雲南大學留學的東埔寨學生山蘇碧,毫不掩飾自己對雲南的喜愛。“我很羨慕雲南人,除了風景優美、氣候宜人之外,在雲南生活的居民,可以在公眾場合穿漢服、唱民歌、成群結隊練習民族舞蹈。”山蘇碧認爲,這種城市文化樸實、純粹、飽含溫度,極爲打動人心。

今年6月,老撾《萬象時報》記者蘇利友·森嘎姆第一次來雲南,來到了耿馬傣族佤族自治縣孟定鎮遮哈村芒團自然村。這是他眼中“美麗鄉村”的代名詞,至今他仍在贊嘆:“雖然芒團村祇有800多人,卻將600多年的傳統手工造紙工藝一代代傳承下來,真了不起。”他祝福雲南在建設最美麗省份的過程中,芒團這樣的美麗鄉村越來越好,百姓的生活越來越好。“村落鄉風淳樸,民衆生活有綠水青山相伴,一切都那麼美好。”蘇利友·森嘎姆感慨。

韓成圓 王世學 曹雲波 沈燕 楊春梅

納帕海的山水 給眼睛“洗了澡”



7月18日至27日,由國務院新聞辦公室主辦,教育部、雲南省和四川省政府新聞辦公室協辦,五洲傳播中心承辦的“炫中國·2018外國留學生中國西部行”采風活動走進雲南。來自中國人民大學、北京航空航天大學、北京語言大學的21名外國留學生走進迪慶藏族自治州、麗江市,考察了解當地生態環境保護、脫貧攻堅、民族團結進步等改革開放40年來的成績以及給百姓生活帶來的巨變。

7月,迪慶藏族自治州的納帕海濕地四處瀰漫着泥土的清香,今年大二的漢森第一次到中國的西南地區,香格里拉的景致讓這名攝影愛好者感覺“連續拍幾天都不夠”。漢森說,納帕海濕地的完整生態系統讓他大開眼界,這裏就是他腦海裏出現過無數次的自然景觀。“祇怪我的鏡頭‘裝不下’香格里拉的美!”來自伊朗的北京航空航天大學留學生瓦赫德站在岸邊看得入神,他說:“真想下去游泳啊!這樣的山和水,我覺得自己的眼睛‘洗了個澡’!”

王歡 文/圖



昆明成中國第一避暑地

今年6月以來,大範圍長時間的高溫天氣讓中國多個城市“炎值”爆表,部分地區最高溫甚至超過40℃。7月25日,中國旅游研究院、攜程旅游大數據聯合實驗室發布《2018年中國避暑旅游大數據報告》(下稱《報告》)顯示,昆明是今年最受游客歡迎的中國國內第一避暑目的地。

《報告》顯示,2018年最受歡迎的避暑目的地前十名依次爲昆明、麗江、貴陽、蘭州、西寧、青島、秦皇島、呼和浩特、大連、呼倫貝爾。其中,昆明的避暑目的地人氣指數爲100,排名第二的麗江爲93。

根據網上瀏覽搜索與預訂出行人數,雲南玉龍雪山排名山地避暑排行榜第二,雲南瀘沽湖排名涉水避暑排行榜榜首。另外,根據攜程昨日發布的《2018暑期網紅景區排行榜》,大理洱海、麗江玉龍雪山上榜暑期國內景區人氣前十。

李思凡